

“反向旅游”顾名思义就是节假日期间将旅游的目的地从网红城市瞄向“小城”，来一场“不计划、不赶趟、不打卡”的旅游。

## “五一”假期安庆“反向旅游”火了

随着人们对于旅行质量的要求越来越高，多元化的旅游格局逐步形成，节假日外地人来安庆旅行、本地人不出安庆带动“县城旅游”，主打一个远离“人从众”，享受慢生活。

### 在绿野仙踪里享受假期

5月3日，浙浙沥沥的小雨没有浇灭来自六安市的游客吴章梅的好心情。吴女士一行9人自驾沿着318公路来到潜山市水吼镇天柱村，并入住该村一家民宿。在这家民宿院子里，停放了十余辆小轿车，从车牌号看这些游客来自不同地区，不仅有省内六安市、滁州市等地；还有山东省、江苏省等外省游客。

据吴章梅介绍，5月2日，他们一行人自驾前往九华山旅游，因为游客太多，旅行体验较差：“距离游客服务中心还有10公里左右的路程就开始堵车了，走走停停到了游客服务中心，车子停在老远的停车场行了很久才到游客服务中心，没想到排队买票、乘车也用了将近1个小时。后来看新闻，‘五一’期间九华山单日客流突

破6万人次。”

考虑到各类网红景点都是“人从众”的状态，原本计划前往江西省景德镇市的吴女士一行临时改变行程，经过安庆本地人的推荐，来到潜山市天柱村，住了一个民宿住下。“一路上的风景非常好，尤其是318国道中间有很长的一段路，路两边有茂密的树木，给人的感觉就是绿野仙踪，在上一个景区因拥挤而产生的焦躁心情，也在看到美景的一瞬间被治愈。”

吴女士说，上山后一路沿着彩虹公路可打卡可观景的地方也非常多。“比如当地在海拔520米处设置了一个观景台和打卡点，当时开车路过的时候，有很多游客停车在那里打卡。”当晚，吴女士一行住在民宿的别墅客房内：“是一个套房，总共4个房间，房费2000元，价格相对比较公道。别墅临溪而建，我们带着孩子在溪涧中玩耍，感受到了真正的放松。沿途我们看到了很多有特色的民宿，可能今后有机会我们还会再次来到这里，住一住别的民宿。”

### 小众宝藏景点成本地人最爱

在“网红书店”前言后记安庆劝业场书店看看书发呆，在重装升级的滨江夜市寻觅美食咖啡、在安庆集贤时空文创园拍照打卡……五一假期，黄女士虽然未出远门，但闲适又充实的生活让她很满意。“我是一个很‘宅’的人，一个景点如果人潮汹涌我还没开始就觉得很累了，我假期去的这几个地方，人虽然多，但是还在舒适范围内，游玩还是要注重一个体验和心情。”

在各县（市区），体验游、休闲游也同样盛行。“五一”假期前3天，宿松县柳坪乡三个主要景点罗尖尖、蒲河村绿道、大地村五房屋共接待游客11000人次，“前几天天气好，来这里休闲游的游客挺多的，绝大部分是宿松县本地人，也有一部分外地人。他们要么爬爬山、品尝特色美食；要么在竹海茶园、山间小溪旁闲逛、露营。”宿松县柳坪乡宣传委员余昕雨介绍道。

“五一”假期，潜山市痘姆乡各景

点都迎来了很多游客，休闲游、亲子游备受游客青睐，累计接待游客4万余人次。“落日向晚的浪漫，不应该只有我一个人看”，南北咖啡的一句宣传文案，吸引了众多的游客在这里感受这里山川的自由与风的浪漫。花草时光亲子乐园除了常规的儿童游乐，更有土锅灶可以体验柴火煮饭，预定已经排满到了一周后。痘姆陶国家级非遗的名片越来越闪亮，各地的客人慕名而来，来这里了解制陶陶发展的过程，打卡工业风格的特色建筑，体验手工制陶的乐趣。“去年来过一次，小孩子很喜欢用他自己做的陶碗吃饭。这次带他来做个笔筒，激励他好好学习。”来自安庆的王辉说道。立足于农耕文化的陶艺研学、茶艺研学以及立足于地质文化的地质科考研学，也都吸引了不少家庭自驾亲子游。

“今年乡村游特别红火，游客络绎不绝。我们的民宿也异常火爆，节假日更是一房难求。五一假期前两日的客房，更是早在半个月前就订满了。”看着人山人海的游客，陶田退民宿的负责人杨保华激动地说。

全媒体记者 付玉 通讯员 高方琴

### 新闻传真

## 望江：小麦勾勒好“丰”景

本报讯 5月6日，在望江县长岭镇玉田种植专业合作社，放眼望去，麦田绿油油的小麦长势喜人，微风吹过，麦苗迎风摆动，充满无限生机。

合作社负责人金启田一大早便来到麦田查看小麦长势情况。“镇农技人员经常来到田间，为我们提供科学浇水施肥、防虫防病等技术指导，每一个步骤、环节都仔细叮嘱，所以今年合作社小麦出苗率特别高，这让我对今年小麦产量很有信心，预计每亩产量能达到1100斤左右。”金启田说。

长岭镇境内土壤肥沃，适宜油菜、小麦、玉米、水稻、花生等多种农作物种植，是一个物产丰富的农业大镇。“全镇共有耕地11万多亩，今年小麦种植面积在5000亩左

右，总产量稳定在170万公斤左右，是望江县产粮大镇。”镇农技站长王四洪说。

长岭镇始终把确保粮食安全作为“三农”工作的头等大事和要事来抓，坚决落实小麦种植面积和任务，提高粮食综合生产能力，加强田间管理，确保主要粮食作物播种面积不减、产量不降，坚决扛稳粮食安全重任。

“长岭镇党委、政府着力在小麦品种选育、品牌打造、示范推广、绿色防控等方面下功夫，引导农户使用良种，科学管理，加强田间技术指导，小麦种植面积逐年增长，产量逐步提升。”长岭镇副镇长詹庆华介绍说。

（通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤）

## 桐城：文明之光 照亮乡村振兴路

本报讯 桐城市孔城镇长岗村积极引导群众积极参与各种文化活动，让乡村文化“活”起来，群众精神“富”起来。

“今天晚上六点半我们到广场来跳健身操哈，别搞忘记了！”打电话约其他妇女的是吴庄组的童凤琴。邻居们笑她，原来是到点喊人家来打牌，现在是到点跳起广场舞。

近年来，长岗村依托省级美丽乡村示范点项目，建设了1200平米的村民健身广场，同时配备了近20余件综合型运动器械，白天爷爷奶奶带着小朋友来玩耍锻炼；夜幕降临，音响设备搬到广场上，村里的大妈们都跳起广场舞。大家都说，现在的生活是越来越好了，我们村民也讲究精神享受了，广场舞一跳，全

身都在运动，不仅锻炼了身体，而且还密切了邻里之间的感情。

长岗村深入开展“家风润万家”活动，议家风、立家训、传家礼、评家规，以此培育家庭美德、家庭文化，弘扬家庭和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭持家、邻里互助的良好家庭新风尚。同时，该村邀请道德模范“讲”好身边典型和反面事例，“学”好当前政策和实用技术，让群众自觉养成文明新风尚，传承好家风。为弘扬乡风文明，长岗村还编写移风易俗快板词，组织村文艺积极分子在文化广场大舞台以及进入村民美丽庭院开展演出。接地气的宣讲方式和通俗易懂的语言，把移风易俗的倡议送进了群众的心坎里。

（通讯员 雷江水）

## 怀宁：“乡村夜话+书记项目” 话出乡村振兴新图景

本报讯 4月30日，在怀宁县公岭镇人民政府三楼会议室里，第七期“乡村夜话”热烈开讲。围绕“深耕细作‘书记项目’ 绘就和美公岭新画卷”主题，各村（社区）党组织书记就“如何利用‘书记项目’牵引作用有效推动基层各项工作”理思路、谈举措、话发展，切实提升“书记项目”工作质效。

现场11个村（社区）党组织书记依次从项目背景、项目内容、项目进度、项目成效等方面进行汇报，做到定目标、定责任、定时效，全力以赴推进“书记项目”落地见效。

抓准乡村振兴这一“主旋律”，各村（社区）立足当前乡村资源禀赋和发展现状，对2024年村集体经济增收、民生实事、环境

整治等重点任务绘制了工作谋划一张图，谋划思路清晰、目标明确、措施有力，形成了比学赶超的浓厚氛围。

同时，县、镇两级领导干部根据“切口小、有难度、示范强、能落实”的总体要求，从必要性、时效性、牵引性等层面对基层党组织“书记项目”进行立项评审，要求将基层“书记项目”谋深谋实、做细做好，共提出意见建议27条。

下一步，公岭镇各级党组织将以“乡村夜话”活动为抓手，积极助推宜居宜业和美乡村共商共建共享，确保2024年“书记项目”工作高标准开局、高水平推进，为“花果之乡 和美公岭”凝聚强大动能。

（通讯员 彭木慈 全媒体记者 付玉）

## 稻虾共作 助农增收

“五一”假期，宿松县高岭乡迎来稻虾捕捞旺季。

近年来，高岭乡依托当地丰富的水面资源和耕地资源，大力推广稻虾综合种养模式，通过水稻和小龙虾的种养互补，既增加稻田肥力，又实现一地两用、一亩双收。如今，高岭乡小龙虾产业已形成“稻虾种养—龙虾交易—精深加工”的产业链，2024年该乡“稻虾连作”种养面积超过1.3万亩，可年出产新鲜稻虾390万斤。

通讯员 孙春旺 摄



## 互联网+“摇钱树” 让共富插上腾飞的翅膀

本报讯 大观区海口镇镇江村瞄准“摇钱树”工程与基层治理现代化建设的结合点和切入点，探索试行“摇钱树”工程“一户一码”管理系统，带动农户充分利用宅旁、村旁、路旁、水旁的“四旁”空地，因地制宜、适地适种，建立“树木档案”，通过线上指导、线下监管，实现集体增收、农民受益。

镇江村在建设“摇钱树”工程时，多次召开村民小组会议，鼓励村民在房前屋后空闲地见缝插绿、盘活资源、

提高附加值；村两委与党员、群众一道挥锹铲土、踏实固亩、提桶浇水，让“摇钱树”工程在村户家喻户晓、深入人心，激发群众自觉参与工程建设热情，共享绿色生态发展红利。

镇江村探索互联网+“摇钱树”，通过试行“摇钱树一户一码”、全流程全要素精准管控、专业技术人员有效指导，对树苗的生长情况进行实时监测和记录，发现问题及时反馈和处理，计划采取“统一规划、统一整地、统一调

苗、统一栽植、统一管护、统一收购”等“六个统一”生产经营方式，由村集体负责提供树苗、种植技术以及果实回收，农户负责日常管理，带动村内730户农户充分利用“四旁”空地发展秋月梨、黄桃等经济果树，累计种植薄壳山核桃50棵、枇杷700棵、梨树1840棵、桃1800棵，成活率达95%以上。

今年以来，镇江村全面发力，着力促进村股份经济合作社融入基层现代化治理，针对胜利组老窑厂周边9.502

亩林地与安庆市翰森创意家居有限公司展开合作，完成“村企合作”签约，在强村富民的同时，着力提升村域环境。此外，镇江村还试行“党总支+合作社+农户”的环境治理新模式，既美化环境、净化空气，又将增加村民收入。在镇江村村民的心中一直以来都有一个属于自己的振兴梦，如今，这个梦想正在如火如荼的在和美乡村建设过程中逐步成为现实。

（通讯员 郭训阳 全媒体记者 汪秀兵）

## “博物馆小镇”：旧时光的放映机

“五一”期间，位于桐城市孔城镇的孔城老街景区旅游火爆，游客们饶有兴致地观赏着老街古建筑与人文气息。其中有不少游客对老街“博物馆小镇”尤其感兴趣。

位于孔城老街四甲至六甲（地段）的“博物馆小镇”，集中陈列着具有年代感的老物件，是旧时光的一部放映机，精巧典雅地截取了孔城老街的一段——距离我们不算太远，也不算太近的那一段。

“博物馆小镇”分军魂、电影院、照相馆、供销社、农具展览馆等分馆。

“军魂”馆里满墙的革命军人荣誉证书（复制品）以及照片，此外还有雷锋、邱少云、董存瑞等一系列英雄人物的图片。这些泛黄的荣誉证书与图片见证了峥嵘岁月，记录了英雄人物，给

游客尤其是青少年以精神上的激励。

孔城老街的西街后建有省级的青少年综合素质教育中心，中心把组织参观“博物馆小镇”的红色印迹作为研学旅活动的一个重要内容。青少年学生们驻足一张张的荣誉证书前，驻足一张张的英雄图片前，表情凝重，热血在澎湃，革命烈士、英雄人物的事迹化为他们学习奋进、共筑中国梦的动力。

卖票的小窗口，满墙泛黄的起皮儿的老电影海报引起一拨拨中老年游客津津有味地观赏，滔滔不绝地叙述。平原游击队、天仙配、庐山恋……这里的每一张海报都能勾起他们对过往岁月的有滋有味回忆。在过往岁月里，每一场老电影对于他们来说，都是一次难得的精神享受。平原游击队里

面的游击队长李向阳手拎一把盒子枪，特别的威武，特别的神气，当年令多少孩童陶醉。

电影院里的老式放映机、照相馆里的老式照相机对于游客来说，都是稀罕之物。年轻游客好奇地左顾右盼，中老年游客则兴致盎然地回忆起当年跑十几里到屋子上看电影的情形，还有小学毕业、初中毕业时拍合影留念时的情形。那时候无论是看电影，还是拍照，都不像如今什么时候都可以办到，那时这是件极其奢侈的事情，因而分外激动，也极其难忘。

水车、稻桶、犁耙……这些农耕时代的劳作工具，对于每一个出生于、来自农村的游客都无比亲切，因为每一个农具上面都浸润过他们劳动的汗水。物以稀为贵，城里游客也对这些

农具感兴趣，好奇地看着介绍标牌，猜测着它们的用途。

供销社分馆最吸引游客的眼球了，凡是过去年代有的商品，过去年代的记忆都能在这里找寻到。

过往岁月，物资欠缺，供销社就是一个地方的经济中心。普通的人家，想拥有一辆凤凰、永久自行车，那是梦想；如果拥有了一辆凤凰、永久自行车，不知道要吸引多少女孩子的目光。还有20世纪60、70年代结婚“大三件”自行车、缝纫机与手表，都在供销社分馆里面陈列着。见到手电筒、火柴、胶鞋……这些旧物，过往的岁月，过往的生活，过往的人物，过往的故事就如放电影一般，一一在记忆的屏幕中呈现，让人瞬间变得生动。

全媒体记者 何飞 通讯员 吴春富

## 宿松：河道治理助农耕 一池春水生幸福

本报讯 宿松县河塌乡致力于河道清淤、防汛抗旱、挖渠引流，实现农民增收有盼头，河道风景有看头。

河塌乡境内河道属凉亭河水系。有一级河凉亭河1条，长12千米，二级河有斗山河、南河2条，总长13千米。为提高排水泄洪能力，解决河道内源污染，提升人居环境，助力美丽乡村建设，今年以来，河塌乡挖渠引流，科学规划水渠路线，着力实施“河道清淤工程”。截至4月底，清淤工程已完成进度80%，共计清理水域面积约32

万平方米，清除河道淤泥垃圾约12万吨，增加蓄水量达15万立方米，完成清淤工程工程量的80%，为全乡农业增产增收提供坚实保障。

同时，该乡近期还完成挡墙垫层及基础1696米；挡墙墙身及压顶砼浇筑810米，有效提升河道防汛抗旱能力，保障人民的生命财产安全。

下一步，河塌乡将持续开展河道清淤工作，提升河道生态环境及农村人居环境，着力描绘山清水秀、生态宜居的和美乡村美丽画卷。

（通讯员 饶鑫）